

從志願升學至九年義務教育

華岡誌緣

曾習賢

臺灣省立的數十所高中之中，經專案核派秘書辦理校產業務，恐怕迄今為止，只有省立竹東高中一校而已，筆者奉騰斯職，兩年來奔走於省府與新竹縣府之間，竟與華岡結下一段學緣，可謂平生重要之轉捩點。

話從十四年前民國四十五年說起，那時候教育部實施「國校畢業生志願升學」方案，新竹縣列為試辦縣市，為適應大量就讀初中的國校畢業生，新竹縣立竹東中學自四十五學年度起，將原北埔分校予以獨立，並成立峨眉分校，再增設橫山、二重二分校，女生、華山兩分部，尖石、五峯兩分部，竹東區之八鄉鎮志願升學的國校畢業生全部容納。新竹縣下的其他鄉鎮亦復增校或設分校分班，而達到一鄉鎮一初中之原則。有些鄉鎮如竹東鎮、關西鎮以及橫山鄉設有二個初中，新竹市設有五個初中，初中教育的普及，消弭了國校的惡性補習。

嗣後竹東中學於民國五十年六月升格為「臺灣省立竹東高級中學」，原有的初中部及女生部合併另成立「新竹縣立竹東初級中學」。因為昇格之時，未辦妥校產之劃分，級立竹東高中之校產在登記簿仍為「新竹縣立竹東初級中學」的名義，行政業務之推行仍受新竹縣政府以及竹東鎮公所的限制，因此校產之轉移省有，成為改制後的竹東高中，教育廳與財政廳必須解決的急務。數年交涉，仍然一籌莫展。嗣至五十六年七月，認為非設專人承辦，不能完成此項業務，始調諳熟法令及富行政經驗之教員，專辦這項業務，同年十二月為提高辦理這項業務者之地位及職權，乃擢升為秘書，筆者前後被膺此職，奔走於教育廳、財政廳、新竹縣政府，以及竹東鎮公所已二年於茲。

筆者奔走於各機關交涉校產轉移省有期間，正值政府奉 總統之指示，籌辦實施九年義務教育之時，而實施九年義務教育初期，後三年（即初中階段）係採志願升學，並非全面九年義務教育，與十四年前，新竹縣政府所試辦的志願升學，實名異而實同。籌備期間，新竹縣政府，應付充裕，不像其他縣市，忙於籌措大量經費，覓地建校，教育廳亦認為新竹縣為困難最少之縣市。筆者洽畢公事，閒談之餘，

曾詢及主辦單位，原因何在？據稱因新竹縣政府曾試辦免試升學，籌備中之九年義務教育，即係免試志願升學，新竹縣政府已有免試升學的基礎，現在初中普及，實施九年義務教育，水到渠成，沒有任何困難，僅須籌辦因學童的自然增加而增班而已。免試升學須於實施九年義務教育所具不可磨滅的價值，正如前臺灣省主席黃杰於五十七年十月十日在中央日報撰文所稱：「檢討九年制國民教育於短期內，諸多困難中而終能如期順利實施，探其原因：一、政府原先籌劃之「國校畢業生志願就學方案」；為此要政奠定初基。」

免試升學是張曉峯先生任教育部長時之決策，在當年實施之時，不免眾謗齊攻，多方詆毀，詎料十餘年後的今天，變成朝野上下努力不懈，務期早日實施的鶻的。而張曉峯先生所創辦的中國文化學院為中華文化復興而努力，不及二載，經 總統蔣公登高一呼，推行中華文化復興運動，又成為全國海內外同胞所致力之目標。因此筆者深深體會到張曉峯先生所致力之道，特具遠見，雖或有人昧於當時，但終必於數年後或十餘年後光燄燦然，不但為國人所認識，亦為國人努力方向的指南針。

曾習賢

（本校法律研究所一年級）

現在中國文化學院所揭示「承東西之道統，集中外之精華」的宗旨，已為當前青年的出路指出途徑，何以故？蓋我國自從鴉片戰爭歐風東漸以來，「開中國二千年來未有之變局」，結果保守呢？還是西化？中國人只在暗中摸索，結果學西方皮毛的會國藩、李鴻章所推行的洋務運動，經過甲午一戰，徹底失敗；五四運動打倒孔家店，主張全盤西化的結果，硬把馬列邪說實行於中國，造成今日大陸的悲劇。我們應該走那一條路呢？就是 國父所說的恢復中國固有道德與智能，學習歐美長處的長處；也就是 總統所指示的「論理、民主、科學」；亦就是「承東西道統，集中外精華」。

筆者深深服膺此旨，願追隨張曉峯先生之道，以盡一己之力，於今年達成使命，並蒙教育廳記功後，毅然辭職就讀於雲山環抱，花木葱蘢，樓閣偉崧的中國文化學院所設之法律研究所。茲於課餘，特誌此段機緣。

張公權來函擬贈書本校

曉峯先生賜鑒奉到十日

大教敬悉先兄藏書均在大陸在美

購書不多大約有西書七百本上下

知貴校購置不易高之舍侄女樹奉

贈貴校一俟整理就緒擬託黃浩

雲先生航運引運台再行函達運

到後再在報發表想為

同意今春因先兄病未能如約未

台明年當抽身一行何時放行尚

難預定先此奉 履順頌

著安弟張公權拜啟

簡訊

●某電信機關徵求男女技術員及業務員多人。應徵資格為曾在高中或高中畢業者，並對電信工作具有實際經驗或相當技能者。該機關表示，技術員待遇約三千，業務員約二千，應徵者可於十五日以前至城區部訓導處登記。

●藝術研究所最近邀請「最妙法師」傳授書法，希望對研究書法有興趣的同學踴躍參加。授課時間於每星期六下午二時至四時，地點在藝術研究所。

●「最妙法師」是五股鄉「西雲寺」的主持，擅長篆字、鐘鼎文。

●城區部中國文學季刊徵稿。該刊原為中文系師生所有的專刊，已發行二期，將於第三期擴大版面，推展為全校性刊物，歡迎各系級同學踴躍投稿。

●來稿內容以有關國學論述、考據、創作、詩詞曲賦、散文及小說為主。該刊將禮聘專家評改。

●截稿日期為十一月二十日止。稿件於每星期二、四、五、六送一八九九教室中三（三十九號）同學處收。